Strana 4.3.1  Permutace a myšlenka rekurence; použití faktoriálu

Měníme pořadí

1.   Scrable patří mezi oblíbené deskové hry. Stává se, že se někdy hráči dohadují, zda sestavené slovo má smysl, jindy si na správné slovo nevzpomeneme. Zkusme vypsat všechny možnosti sestavení slov ze zadaných písmen. Pro naše zkoumání stanovíme pravidla:

· K sestavení slova musíme použít vždy všechna tažená písmena.

· Písmena se ve slově neopakují.

· Hledáme všechna možná pořadí tažených písmen.

a) Pojďme prozkoumat, kolik slov lze sestavit z následujících písmen: A, E, L.
Sestavte a vypište všechna možná slova začínající písmenem A: _______________________,

E: ______________________________,  L: ______________________________ .

Slov od písmene A je ____ , od E ___,  od   L ___. Všech slov je __________ .

Slova, která mají smysl jsou:___________________________________________

b) Řešte stejnou úlohu pro písmena A, E, L, K.

2.  Kolikrát můžete přemístit písmena ve slovech  VĚDA, KNIHA,  STUDENT ?

Písmena lze přemístit _________ krát ve slově  VĚDA; __________ krát ve slově KNIHA; krát ___________ ve slově STUDENT.

-----------------------------------( před kopírováním pro žáky od tohoto místa zakrýt ( ----------------------------------

3. Třída 8.A navštěvuje cyklus divadelních představení. Tři nerozluční kamarádi Ota, Pavel a Roman sedí vždy vedle sebe v řadě. Mají ve zvyku sedat si na každé představení v jiném pořadí. Během jednoho školního roku navštíví celkem pět divadelních představení. 

a) Podaří se jim sedět na každé představení v jiném pořadí?  

b) Kolik bude možných „zasedacích pořádků“, jestliže přibude do party ještě Standa?

c) Kolik různých možností bude pro obsazení osmi míst osmi kamarády?

Doplňte odpovědi: a) ____________ ; b) ____________ ; c) ________________ .

Komentář:

Při řešení úloh z kombinatoriky je důležité najít vhodný systém uspořádání množiny. Úloha 1a) umožňuje z výčtu všech možností postupně odhalovat způsob výpočtu. 1b) dává prostor k vlastnímu přehlednému zorganizování nově vzniklých slov a tím k odhalení faktu, že slov je čtyřikrát víc než v předchozí úloze. Úlohu 1b) lze udělat náročnější volbou jiných písmen (například S, O, V, A).  Úloha 2) vyžaduje použití objevené zákonitosti. Při hledání slov lze využít manipulaci písmenky ze hry Scrable.  Úloha 3) nabízí možnost dramatizace. Učitel má možnost seznámit žáky s pojmem faktoriál – zkrácený, symbolický zápis součinu: 3.2.1 = 6!     4.3.2.1 = 4!  Žáci hledají pravidlo pro výpočet počtu pořadí v závislosti na počtu objektů – průprava k úloze M29 (M05-03).
Výsledky: 4.3.1 

1a) AEL, ALE; EAL, ELA; LAE, LEA ; Slov od písmene A je  _2_ , od E _2_, od  L _2_. Všech slov je _3.2 = 6_ ; 1b) Slov od A je 3.2 = 6, od E 6, od L 6, od K 6; celkem je 4.3.2 = 24 slov; 2.  Písmena lze přemístit 4! = 24 krát ve slově  VĚDA; 5! = 120 krát ve slově KNIHA; 7! = 5 040 krát ve slově STUDENT; 3a) ano; 3b) 4! = 24; 3c) 8! = 40 320.

